## ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

УДК 327.51

## ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ФАКТОР МОДЕРНИЗАЦИИ СИСТЕМЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

КУЧЕРЯВЫЙ М. М.,

Предпринята попытка анализа геополитической ситуации, сложившейся в мире к началу XXI века и прогноза ее развития на среднесрочную перспективу. С позиции системного подхода рассмотрен спектр основных угроз безопасности России, сделан вывод о необходимости модернизации системы национальной безопасности Российской Федерации.

**Ключевые слова:** геополитика; глобализация; угрозы безопасности; модернизация; национальная безопасность.

## GLOBALIZATION AS A FACTOR OF MODERNIZATION OF THE SYSTEM OF NATIONAL SECURITY OF THE RUSSIAN FEDERATION

**KUCHERYAVY M.M.** 

Attempted an analysis of the geopolitical situation in the world by the beginning of the XXI century and forecast of its development in the medium term. From the position of a systemic approach considered a range of key threats to Russia's security, the conclusion is made about the need to modernize the system of national security of the Russian Federation.

Keywords: geopolitics, globalization, security threats, modernization, national security.

Стремление к безопасности явилось одной из побудительных причин объединения древних людей в общество. Еще в XIX веке русские исследователи отмечали: «Необходимость в личной и имущественной безопасности ... указывает государству основную его цель и назначение» [1].

Впервые термин «национальная безопасность» был введен в американский политический лексикон президентом Т. Рузвельтом в 1904 году. В российской истории термин

«национальная безопасность» впервые был использован в Федеральном законе «Об информации, информатизации и защите информации» 1995 года. Свое дальнейшее развитие понятие «национальная безопасность» получило в «Послании по национальной безопасности Президента Российской Федерации Федеральному Собранию» от 13 июня 1996 года. В Послании говорилось: «... национальная безопасность понимается как состояние защищенности национальных

интересов от внутренних и внешних угроз, обеспечивающее прогрессивное развитие личности, общества и государства» [2]. С позиции системного подхода автор согласен с мнением ряда российских исследователей [3], считающих понятия «национальная безопасность» и «система обеспечения национальной безопасности»—синонимами, обозначающими одноуровневую с национальной безопасностью систему, призванную обеспечить ее существование и развитие.

Геополитическая ситуация, сложившаяся в начале XXI века, потребовала переосмысления содержания понятия «национальная безопасность» и смены приоритетов в сфере обеспечения национальной безопасности. В «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года» сделан вывод о том, что угрозу национальным интересам России будут представлять:

- односторонний силовой подход в международных отношениях;
- противоречия между основными участниками мировой политики;
- угроза распространения оружия массового уничтожения и его попадания в руки террористов;
- совершенствование форм противоправной деятельности в кибернетической области и в сфере высоких технологий. Усилится глобальное информационное противоборство [4].

Краткий анализ основных вызовов и угроз безопасности Российской Федерации в условиях современного глобального мира показывает, что существенную роль в их природе и содержании играет военная составляющая. Угрозами военной безопасности России является превосходство ряда ведущих зарубежных стран в развитии высокотехнологичных средств ведения вооруженной борьбы, формирование в одностороннем порядке глобальной системы противоракетной обороны и милитаризации околоземного космического пространства [4]. Прогнозы развития военнополитической обстановки В среднесрочный период показывают, что активизируется противоборство за доступ к ресурсам на постсоветском пространстве, а также за расширение возможностей по деструктивному воздействию на информационную сферу. Для организации управляющего информационного воздействия на руководителей независимых государств используется весь арсенал инновационных средств И технологий. «Арабская весна», по словам Президента Российской Федерации В.В. Путина, ярко продемонстрировала, что Интернет и социальные сети превратились в эффективный инструмент политики, требующий осмысления для того, чтобы уменьшить риск использования (информационных средств, систем и технологий – прим. автора) преступниками» террористами И «Информационный терроризм» неотъемлемым атрибутом глобального информационного общества. Автор считают информационный терроризм проявлением крайнего экстремизма в информационной сфере, направленным на достижение политических целей через выдвижение отдельными лицами или организованной группой лиц, требований к властным структурам, которые не могут быть удовлетворены в рамках существующего правового поля [6].

В отечественной литературе достаточно подробно исследован вопрос о потенциальных угрозах национальной безопасности России, включая ее военную составляющую, а также факторов способствующих возникновению таких угроз.

По мнению автора, данные потенциальных угрозы целесообразно объединить в четыре основные группы, которые, конечно, не охватывают полностью весь спектр возможных опасностей, но являются наиболее актуальными в контексте рассматриваемой проблемы.

Первая группа включает потенциальные угрозы, имеющие геополитическую природу и несущие опасность геополитическим интересам нашей страны, ее геополитическому положению и статусу в мировом сообществе. Данные угрозы также направлены против территориальной целостности и независимости внешней политики российской державы.

Вторая группа состоитиз потенциальных

угроз, имеющих геоэкономическое измерение и способных нанести ущерб фундаментальным экономическим интересам России, ослабить ее позиции в международных экономических отношениях, создать затруднения для поступательного роста экономического потенциала нашей страны, повышения благосостояния народа и укрепления обороноспособности страны.

К третьей группе, по нашему мнению, следует отнести потенциальные угрозы в энергетической и ресурсной сфере, которые могут создавать препятствия развитию Российской Федерации как мировой энергетической державы, выражаться в претензиях иностранных государств на природные богатства нашей страны, на ее колоссальную базу естественных ресурсов.

В четвертую группу объединены потенциальные угрозы, непосредственно имеющие военный характер. Устранение подобных угроз связано с недопущением ситуаций, при которых могла бы быть совершена военная агрессия в отношении Российской Федерации или нападение на ее воинские контингенты и граждан, находящихся за пределами нашего государства.

Проанализируем более подробно каждую из приведенных выше групп потенциальных угроз национальной и военной безопасности России.

При исследовании первой группы возможных угроз нашей национальной безопасности, имеющих геополитический характер, следует рассмотреть наиболее существенные факторы, обусловливающих возрастание опасностей жизненно важным интересам Российской Федерации.

- В качестве таких факторов могут выступать:
- действия государств, направленные на нарушение целостности Российской Федерации и на удовлетворение территориальных претензий к России со ссылками в отдельных случаях на отсутствие четкого договорно-правового оформления межгосударственных границ;
- действия стран, направленные на подрыв и сдерживание интеграционных процессов в рамках СНГ, ослабление связей

Российской Федерации со странами Центральной, Восточной Европы и Балтии, а также с другими государствами в районах традиционного сотрудничества;

- нарушения прав и свобод русскоязычного населения, проживающих в сопредельных государствах;
  - политика «двойных стандартов».

Вторая из рассматриваемых групп угроз включает опасности геоэкономического характера. К данной группе следует отнести следующие основные угрозы:

- стремление ведущих западных стран ослабить экономическую самостоятельность Российской Федерации и закрепить за ней роль поставщика топливно-сырьевых ресурсов для мировой экономики и источника дешевой рабочей силы;
- попытки ограничить присутствие России на зарубежных рынках, а также действия по ее вытеснению с них;
- действия, направленные на сохранение ограничений на доступ Российской Федерации к передовым технологиям, создание препятствий для полноправного участия России в международных финансово-экономических и торговых структурах и организациях.

К третьей из рассматриваемых групп отнесены угрозы в энергетической и ресурсной сфере. Согласно оценкам экспертов в ближайшие пятнадцать лет глобальное энергопотребление может возрасти на одну треть, что представляет собой очень высокий рост. По мнению аналитиков к 2020 г. потребление составит соответственно 28% — на природный газ, 20% — уголь, 7% — возобновляемые источники и 5% — ядерная энергетика [7].

В данной связи аналитики отмечают, что в ближайшее время наша страна как обладатель основных мировых топливно-энергетических ресурсов будет подвергаться сильнейшему геополитическому давлению со стороны стран потребителей [7].

В четвертую из рассматриваемых нами групп объединены потенциальные угрозы, непосредственно имеющие военный характер.

К основным внешним военным угрозам многие российские исследователи, как

правило, относят следующие:

- развертывание группировок сил и средств, имеющих целью военное нападение на Россию или ее союзников;
- территориальные претензии к Российской Федерации, угрозы политического или силового отторжения от нее отдельных территорий;
- осуществление государствами, организациями и движениями программ по созданию оружия массового поражения;
- вмешательство во внутренние дела
  России со стороны иностранных государств
  или организаций, поддерживаемых иностранными государствами;
- демонстрация военной силы вблизи границ России, проведение учений с провокационными целями;
- наличие вблизи границ Российской Федерации или границ ее союзников очагов вооруженных конфликтов, угрожающих их безопасности;
- нестабильность, слабость государственных институтов в приграничных странах;
- наращивание группировок войск, ведущее к нарушению сложившегося баланса сил вблизи границ Российской Федерации или границ ее союзников и прилегающих к их территории морских волах:
- расширение военных блоков и союзов в ущерб военной безопасности Российской Федерации или ее союзников;
- деятельность международных радикальных группировок, усиление позиций исламского экстремизма вблизи российских границ;
- ввод иностранных войск (без согласия Российской Федерации и санкции Совета Безопасности ООН) на территории сопредельных и дружественных Российской Федерации государств;
- вооруженные провокации, включая нападения на военные объекты Российской Федерации, расположенные на территории зарубежных государств, а также на объекты и сооружения на государственной границе Российской Федерации или границах ее союзников;
  - действия, препятствующие работе

российских систем государственного и военного управления, обеспечению функционирования стратегических ядерных сил, предупреждению о ракетном нападении, противоракетной обороне, контролю космического пространства и обеспечению боевой устойчивости войск;

- действия, затрудняющие доступ
  России к стратегически важным транспортным коммуникациям;
- дискриминация, подавление прав, свобод и законных интересов граждан Российской Федерации в зарубежных государствах;
- распространение оборудования, технологий и компонентов, используемых для изготовления ядерного и других видов оружия массового поражения, а также технологий двойного назначения, которые могут использоваться для создания оружия массового поражения и средств его доставки.

Составной частью военной угрозы национальной безопасности Российской Федерации является угроза из воздушно-космического пространства.

Следует отметить, что превращение средств борьбы в воздушно-космическом пространстве в главное оружие современных войн и их интенсивное развитие ведущими зарубежными странами свидетельствует об объективном нарастании этого вида угроз.

Для Российской Федерации опасность угроз из воздушно-космического пространства в известной мере усугубляется особенностями ее геостратегического положения и рядом факторов военно-географического плана, основными среди которых являются:

- большая протяженность границ, площадь территории, низкая плотность размещения объектов вооруженных сил, экономики и инфраструктуры;
- наличие критически важных объектов стратегических ядерных сил, топливноэнергетического комплекса и других потенциально опасных объектов;
- сложность создания достаточного информационного предполья на важнейших направлениях;
- наличие анклавов (Калининградская область), а также удаленных и труднодос-

тупных районов (Приморье, Сахалин, Камчатка);

расположение мест добычи и переработки стратегически жизненно важных сырьевых ресурсов в отдаленных труднодоступных районах.

Эти и другие факторы в своей совокупности обуславливают предпочтительность для потенциальных противников России воздушно-космического нападения по сравнению с наземными средствами нападения.

Данные факторы создают благоприятные условия для применения группировок средств воздушно-космического нападения и, одновременно, затрудняют решение задач воздушно-космической обороны. Таким образом, угрозы Российской Федерации из воздушно-космического пространства являются наиболее значимыми в общей системе ее военной безопасности.

В заключении следует отметить, что ускорение темпов глобализации формирует новое понимание целостности мира и взаимообусловленностиглобальной, национальной и военной безопасности. Военноглобализация политическая как фактор научно-технического прогресса оказывает непосредственное воздействие на сферу безопасности, а процесс обеспечения национальной И военной безопасности приобретает глобальное измерение.

Геостратегическая ситуация вокруг России складывается сегодня под влиянием кардинальных изменений, происходящих в системе формирующегося нового облика России инового облика мирового устройства. Геостратегическое положение России между Западом и Востоком, между Севером и планетарным Югом предъявляет жесткое требование: быть в постоянной готовности к отражению внешних угроз, в том числе, и от развертываемых группировок сил и средств воздушно-космического нападения и противоракетной обороны иностранных государств. Прежде всего, речь идет о тех

государствах, геополитические интересы которых находятся или могут войти в противоречие с соответствующими интересами России.

В данной связи становится очевидным вывод о том, что воздушно-космическая оборона страны требует дальнейшего совершенствования в рамках модернизации всей системы национальной безопасности Российской Федерации в целях повышения роли России как субъекта глобальных геополитических процессов в мировом сообществе на длительную историческую перспективу.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона. – СПб., 1898. т. 5.
- 2. Послание Президента Российской Федерации по национальной безопасности Федеральному Собранию // Российская газета. 1996. 13 июня.
- 3. Петров В.П. Система обеспечения национальной безопасности России: проблемы формирования и совершенствования (философско-политологический анализ): Дис. ... канд. философ. наук. М.: 1997.
- 4. Указ Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года» // Российская газета. 2009. 13 мая.
- 5. Путин В.В. Россия и меняющийся мир // Газета «Московские новости». -2012. -28 февраля. -№ 221.
- 6. Вус М.А., Шакин Д.Н., Кучерявый М.М. Методологические проблемы обеспечения информационной безопасности критически важных объектов топливно-энергетического комплекса Российской Федерации // Информатизация и связь. 2012. №7. С. 42—47.
- 7. Косов Ю.В., Торопыгин А.В. Энергетические битвы XXI века // Санкт-Петербургские ведомости. 2007. 23 ноября. С. 4.